

编者按

百年恰是风华正茂。中国共产党成立百年来，在党旗引领下，无数女共产党员砥砺奋进，建功立业。在湖南这片有着光荣革命传统的热土上，湖湘女儿更是以“胸怀天下，敢为人先”的铿锵精神，奏响了一曲曲进取之歌、奉献之歌，涌现了一大批巾帼先锋党员。

继巾帼初心耀三湘——初心篇、传承篇、奋斗篇系列专题之后，省妇联再次推出巾帼初心耀三湘·先锋篇——“党员先锋她榜样”专题报道，为您讲述巾帼党员先锋故事，展现她们胸怀家国、勇担使命、敢于追梦、走在前列的新时代女性风采。



扫一扫，分享党员先锋她榜样

# 从法院到妇联，她助力拯救800个濒临破裂家庭

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

党员档案



贾燕如

邵阳市妇联妇儿工委办专职副主任，1984年出生，2006年入党。2021年12月，湖南省委、省政府决定，给予贾燕如同志记一等功。

“那天我特别激动，很开心。”即使已经过去近两个月，可贾燕如依旧清晰记得，自己在湖南省“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”评选中，被记一等功时的心情。回家后，作为老党员的父亲勉励她，“要继续听党话、跟党走，完成党交代的使命”。

贾燕如是邵阳市妇儿工委办专职副主任，在她从长沙领完荣誉回来的不久前，邵阳市出台了未来五年的妇女儿童发展规划，贾燕如是规划的负责人之一。而在此之前，贾燕如在邵阳市妇联权益部岗位上工作了7年时间。

从维护妇女儿童权益，到推动妇女儿童的发展，贾燕如已经在邵阳市妇联工作了近十年，这十年间，她用自己的专业维护着妇女儿童的合法权益，也用自己的使命感，为邵阳市妇女儿童的发展护航。

## 上任伊始，她帮助妇女起诉丈夫重婚

“在民庭的时候，我曾遇到过一天7个案子，有6个是离婚案。”2月14日，回忆起在邵阳市绥宁县法院工作的故事，贾燕如打开了话匣子。刚好，当天她的父亲来看她，这一度让父亲很担忧，“我的女儿还没结婚，怎么就开始管离婚的事情了”。

贾燕如是出生在邵阳的河北邢台人，因为小时候喜欢看港剧，电视剧中，那些律政佳人们的正义感和使命感深深地影响着年幼的她，以至于在后来的学习和就业中，她都选择了和法律相关的专业及行业。

2007年，从法律专业毕业后，贾燕如通过考试进入了绥宁县人民法院，成为了民事庭的一位审判员，随后，她又分别在刑事庭和经济庭工作，也是在这过程中，她认识了来自妇联的一位干部，对妇联有了初步的了解，“妇联是帮助妇女儿童维护他们的合法权益的”。

而在法院工作的经历，也让贾燕如了解到，虽然前来提出离婚诉讼的性别比例差不多，但是在应诉的时候，大部分的女方往往处于相对弱势的地位，即使她们在婚姻中没有任何过错。

2013年，先后在绥宁县团委和大祥区组织部任职后，作为法律专业人才，贾燕如被调任至邵阳市妇联权益部，担任副部长。

一到权益部，贾燕如就遇上了一起涉及重婚罪的案子。林月（化名）和丈夫李强（化名）年逾五十岁，女儿正在读大学，虽然夫妻间总是吵架闹矛盾，但林月依旧在维持着家庭的平静。可一次聊天中，林月无意中从婆家一位妯娌口中得知，丈夫竟然趁着自己冷战闹矛盾的时候，带着一个女人和一个小学生模样的孩子回到乡下，和亲戚们一起祭祖。

愤怒的林月选择了向法院提起诉讼，但由于证据不足，这一次诉讼，林月失败了。半年多后，林月再一次提起诉讼，并向妇联求助。

接到林月的求助后，贾燕如第一时间指导对方如何寻找证据，并代表妇联同法官进行了深入的沟通，表达了妇联作为“娘家人”的态度。

得知林月再一次提起诉讼后，李强找到了林月，希望能够私下处理这件事情，但她拒绝了。林月强硬的态度也让贾燕如和妇联的同事们吃下了一颗“定心丸”，和代理律师陪着林月完成了诉讼。

经过法官判决，最终判处李强犯重婚罪，处2年有期徒刑，缓刑3年。

“其实，案件办理过程中，我们心里有底了，但判决一天没下来，一天不敢松懈。”为了确保林月未来的生活，贾燕如不仅为林月拿到了应得的夫妻共同财产，还为她追回了一部分李强已经花出去的夫妻共同财产。而在诉讼的过程中，林月的情绪一直处于崩溃状态，为了安抚她，贾燕如多次劝解。案件结束后的几年里，林月还经常给贾燕如发信息，感谢她在案件审理过程中的帮助和陪伴。

## 办理多起家暴案件，从来没有成就感

经过林月一案，贾燕如对妇联维护妇女儿童合法权益的工作有了更清晰的认知，而接触的个案越多，她也越明白，“任重而道远”。

2014年，贾燕如成为了邵阳市妇联权益部部长，她开始思考，发挥“联”的优势形成合力，才能更好地保护妇女儿童合法权益。为此，她组织了市政法委、公安、检察、法院、司法等相关部门，开展了研讨会，通过对相关案件的讨论，引起他们的重视。

在研讨会上，贾燕如讲起了自己办理过的一个家暴案。一天，贾燕如正在办公，有一位群众找到了市妇联，向她寻求帮助。原来，这位群众的亲戚王丽（化名）正在和丈夫闹离婚，并回到了娘家，可没想到，就在前一天，男方拿着刀冲进了岳父家，砍伤了王丽，而等到王丽倒在血泊里，被吓到的家人们才反应过来，报警控制住了王丽的丈夫。

“她希望能够让男方受到法律的惩罚，并且能够顺利离婚。”了解完情况后，贾燕如立即给王丽所在的辖区妇联打电话，让辖区妇联的同志将案件汇报到区政法委，引

起了相关部门的重视；并到医院看望了正在治疗的王丽，了解她的诉求。

最终，男方因故意伤害罪，被判处有期徒刑4年多。

回忆起曾经办理过的家暴案件，贾燕如坦言，自己从未在家暴案件中获得过成就感，“即使施暴者最终得到了惩罚，但对受害者的伤害已经无法挽回”。

而在处理家暴案件中，贾燕如意识到，有不少妇女在遭受到家暴后，依旧选择回归家庭，是因为性别平等意识并没有完全普及开来，让她们在各方劝说和各种压力下，选择原谅。

“不仅是妇联干部，所有领导干部都要具有性别平等意识，要明白家暴不仅仅是家庭纠纷。”为此，贾燕如再一次办起了培训班，邀请了来自省公安厅和湖南省警察学院的专家，为全市基层妇联主席和派出所的相关负责人上课。

在权益部工作期间，贾燕如还在省妇联的指导下，在全市12个县市区建立了婚姻家庭调解委员会，在3年的时间里，为3900余个家庭提供了咨询辅导服务，帮助将近800个濒临破裂的家庭恢复往日宁静。



驻村期间，贾燕如一头扎进了扶贫工作。

## 是扶贫队长，也是男女平等宣讲员

2020年初，贾燕如接到单位的通知，成为了隆回县滩头镇花园村第一书记兼驻村帮扶工作队队长。为了尽早熟悉村里的情况，刚过完新年，她就赶到了村子里了解情况，第二天，就直接在村里住了下来。

刚到村里，贾燕如主要负责新冠肺炎疫情的防控工作，当时，因为疫情比较严重，大家无法出去工作，不少村民容易聚集在一起。为此，贾燕如每天就带着驻村工作队和村支两委班子成员，开着三轮车，在村子里来回穿梭巡逻。

2020年正是脱贫攻坚收官之年，为避免因为疫情影响了村民们的收入，贾燕如在产业上狠下功夫，不仅开办扶贫夜校，召开庭院座谈会、恳谈会，举办产业扶贫培训班，培养创业致富带头人；还通过商谈合作，将花园村的烟草种植规划到烟草公司的规范种植范围内，“未来五年，花园村的烟草种植将实现标准化种植，实现更大的经济效益”。

在村里，贾燕如也不忘经常把党员干部、村民小组长和妇女姐妹们组织起来，向他们传授“男女平等”观念，培养他们的性别平等意识。

贾燕如还为村里的留守儿童建设了儿童之家，给他们提供了更多假期去处。

2021年5月，卸任了花园村第一书记兼驻村帮扶工作队队长的职务后，贾燕如回到市妇联，成为了妇儿工委办专职副主任，并带领同事们走访、调研，为即将出台的邵阳市妇女儿童发展规划夯实基础。

“妇儿工委的工作涉及到妇女儿童的方方面面，协调推动着妇女儿童的发展。”2021年底，邵阳市妇女儿童发展规划出台，可贾燕如依旧停不下来，“接下来，我要向全市的姐妹和孩子们，宣传宣讲新五年的发展规划和目标”。

早在大学期间，贾燕如就已经成为了一名共产党员，“不管党交给我什么任务，我都一定要好好完成”。